

En la capital. . . 470 pts. trimestre
 En la capital. . . 14 id. id.
 En la capital. . . 28 id. semestre
 En la capital. . . 56 id. año
 En la capital. . . 790 id. trimestre
 En la capital. . . 263 id. id.
 En la capital. . . 526 id. semestre
 En la capital. . . 1052 id. año

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 céntimos. En la 4.ª, 25 céntimos. En la 5.ª, 10 céntimos. En la 6.ª, 5 céntimos. En la 7.ª, 2 céntimos. En la 8.ª, 1 céntimo. En la 9.ª, 50 céntimos. En la 10.ª, 25 céntimos. En la 11.ª, 10 céntimos. En la 12.ª, 5 céntimos. En la 13.ª, 2 céntimos. En la 14.ª, 1 céntimo. En la 15.ª, 50 céntimos. En la 16.ª, 25 céntimos. En la 17.ª, 10 céntimos. En la 18.ª, 5 céntimos. En la 19.ª, 2 céntimos. En la 20.ª, 1 céntimo. En la 21.ª, 50 céntimos. En la 22.ª, 25 céntimos. En la 23.ª, 10 céntimos. En la 24.ª, 5 céntimos. En la 25.ª, 2 céntimos. En la 26.ª, 1 céntimo. En la 27.ª, 50 céntimos. En la 28.ª, 25 céntimos. En la 29.ª, 10 céntimos. En la 30.ª, 5 céntimos. En la 31.ª, 2 céntimos. En la 32.ª, 1 céntimo. En la 33.ª, 50 céntimos. En la 34.ª, 25 céntimos. En la 35.ª, 10 céntimos. En la 36.ª, 5 céntimos. En la 37.ª, 2 céntimos. En la 38.ª, 1 céntimo. En la 39.ª, 50 céntimos. En la 40.ª, 25 céntimos. En la 41.ª, 10 céntimos. En la 42.ª, 5 céntimos. En la 43.ª, 2 céntimos. En la 44.ª, 1 céntimo. En la 45.ª, 50 céntimos. En la 46.ª, 25 céntimos. En la 47.ª, 10 céntimos. En la 48.ª, 5 céntimos. En la 49.ª, 2 céntimos. En la 50.ª, 1 céntimo.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 30 de Abril de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.373

Desde Madrid.

27 Abril de 1891.

Sr. Director: La proximidad del 1.º de Mayo decreta una paralización en la política ante la expectación de los acontecimientos. Sin pecar de optimistas, podemos anticipar que la próxima huelga no presentará caracteres graves, limitándose á ser una protesta pacífica, nota que dominará en toda España. Por el pronto nosotros nos hemos limitado á utilizar los buenos servicios de algunos corresponsales, que por telégrafo nos tendrán al corriente de todo cuanto ocurra con la necesaria diligencia para anticiparnos á la prensa de Madrid.

Segun habíamos anunciado, hoy no ha podido comenzarse el Mensaje. No han sido obstáculo las minorías, pues la republicana ha firmado ya la enmienda que esplanarán los señores Pedregal y Muro.

Los liberales se mostraban también batalladores, secundando las energías del señor Sagasta quien esta tarde declaraba en el Congreso su firme propósito de combatir el Mensaje iniciando un debate político en el que hará explicar estensamente la última crisis.

Entre los íntimos del Sr. Romero Robledo, volvía á dominar la creencia de que muy pronto dejará aquel de capitanear el partido reformista.

En el campo ministerial también dominaban optimismos respecto á dicho asunto, señalándose como muy próximo el reingreso del Sr. Romero.

Es inexacto que entre los elementos que hoy forman la coalición republicana haya surgido rozamientos. La armonía es perfecta.

El Sr. Cos-Gayon está firmemente resuelto á hacer cuestion de Gabinete la inmediata discusión, no solo de los Presupuestos, sino también de sus reformas de Hacienda. Es pues casi seguro que se celebrarán sesiones dobles.

El proyecto de amnistía continúa dando mucho que hablar. Hoy se decía que el señor Ruiz Zorrilla lo acepta tal como está es decir sin modificaciones de amplitud. Conste que no lo creemos.

El partido socialista madrileño, en unión de los gremios á él adheridos, ha acordado celebrar dos meetings monstruos. El primero será en los jardines del Retiro, celebrándose en él la declaración legal de la jornada de 8 horas. Los acuerdos del meeting serán trasladados inmediatamente á los poderes públicos. La segunda reunión se efectuará en el Liceo Rius, sirviendo para protestar del acuerdo del Gobierno prohibiendo las manifestaciones.

En Barcelona se ha celebrado una reunión de obreras á la que han asistido cerca de 2.000 mujeres. El resumen telegráfico que hemos visto de los discursos es muy notable, distinguiéndose la Maestra Presidente señora Claramunt que habló muy bien.

El entierro de Moltke se ha aplazado hasta el jueves. Aunque el finado lo prohíbe en su testamento, el emperador ha dispuesto grandes honores militares.

Continúa en vías de arreglo el conflicto anglo-portugués. La prensa de Lisboa confía en que, merced á algunas concesiones que hará el Gobierno lusitano, quedará conjurada la cuestión del día.

No hay más.—S.

Elecciones municipales.

Indicador de las operaciones electorales en la próxima renovación de los ayuntamientos, con arreglo al real decreto de 5 de noviembre de 1890, real orden aclaratoria de 27 del propio mes y real decreto de 24 de marzo del corriente año. Día 25 de abril.—Empieza el periodo electoral con la publicación en el Boletín

oficial de la convocatoria. Publicada ésta, los alcaldes harán esponer al público las listas definitivas de electores hasta el día en que termine la elección. (Art. 7.º del real decreto de 5 de noviembre de 1890.)

Desde el día siguiente al de la convocatoria, hasta el domingo 3 de mayo inclusive, pueden formularse las solicitudes y las propuestas para consejales.

Ténganse en cuenta las disposiciones de la real orden aclaratoria, fecha 27 de noviembre de 1890.)

Día 3 de mayo.—Como domingo inmediato anterior al de la elección, se reúne la Junta municipal del Censo, al efecto de lo prevenido en el artículo 18 del decreto de adaptación, debiendo asistir por sí ó por medio de apoderados en forma legal los candidatos que hayan solicitado serlo y los propuestos por los electores.

(Téngase en cuenta las prescripciones de la segunda disposición transitoria del real decreto de 24 de marzo último.)

En el mismo día, los alcaldes harán por edictos el anuncio que previene el párrafo 2.º del art. 26 del real decreto de adaptación.

También, en el mismo día, los alcaldes, como presidentes de las juntas municipales, comunicarán el acta de la sesión á los presidentes de las mesas de las secciones que ellos no hayan de presidir y á todos los nombrados para interventores y suplentes, citando á estos para el día y hora en que haya de comenzar la votación. (Art. 24 del real decreto.)

Día 10 de mayo.—A las siete de la mañana se constituye la mesa en el local designado para cada sección, y para el público se abren los locales antes de la ocho de la mañana, para que á esta hora en punto comience la votación.

Los alcaldes pondrán á disposición de las mesas electorales, en el momento de su constitución, las listas definitivas y demás documentos electorales. (Art. 7.º)

A las cuatro en punto de la tarde terminará la votación con las formalidades prevenidas en el artículo 31, y se procederá al escrutinio conforme á lo dispuesto en el art. 32 y siguientes del real decreto.

Día 14 de mayo.—Como jueves inmediato posterior al domingo de la votación, conforme al artículo 43 del real decreto, la junta de escrutinio se constituye á las diez de la mañana, hora que se designará y publicará con antelación por el alcalde-presidente del ayuntamiento.

Verificadas las operaciones de escrutinio y extendida por duplicado el acta de la sesión, cumplimentado lo dispuesto en los arts. 53 y 54 del real decreto, el presidente de la Junta de escrutinio la declarará disuelta y concluida la elección.

Termina el periodo electoral.

La exposición al público por los ayuntamientos de los nombres de los elegidos y las reclamaciones que se formularen sobre su incapacidad ó sobre la nulidad de la elección, se ajustarán á las disposiciones de los arts. 3.º y siguientes del real decreto de 24 de marzo del corriente año.

Día 1.º de julio.—Se constituyen los nuevos ayuntamientos en la forma que determina su ley orgánica, y teniendo en cuenta las disposiciones del citado real decreto de 24 de marzo de este año.

MEETING DE MUJERES.

Como esta clase de reuniones son nuevas en España, deseamos dar á conocer el celebrado en Barcelona hace cuatro días, cuya reseña tomamos de *El Noticiero* de dicha ciudad, que dice:

El teatro se fué llenando, ocupándose palcos, butacas, galerías, corredores y escenario. En éste había una mesa presidencial, á su derecha un grupo de mujeres y á su izquierda un grupo de hombres. Las mujeres, entre las que se veían mu-

chas niñas de 15 á 16 años, eran las que habían de intervenir en el meeting.

Entre todas descollaba Carmen Llobera, la que fué realmente la heroína del meeting de esta tarde.

En el sitio de la orquesta ocupaban una mesa grande los periodistas, en número de 20 ó 25.

Dominaban las mujeres con pañuelo á la cabeza, de colores vivos, pero en algunos palcos y en butacas se veían varias con mantilla.

Se pudieron clasificar por oficios, segun el lado del teatro de donde salían los aplausos á la oradora que usaba de la palabra. Hubo aplausos para las sastras, para las modistas, para las planchadoras, para las criadas de servicio, etc.

Presidía Carmen Ros y ejercían de secretarías dos lindas muchachas, una de ellas hermosa, de ojos negros, vestida con distinción, llevando un caprichoso lazo azul en el cuello.

Llamase Dolores Balenyá, que fué una de las oradoras en el meeting anterior.

La otra secretaria, que era una preciosa rubia, se llama María Torres.

Esta leyó las siguientes adhesiones al meeting: Albañiles de Barcelona, escultores tallistas, carpinteros, harineros, federación española de hierro, torneros en madera, carreteros, peluqueros y barberos, carpinteros de Gracia, cinteros de algodón, albañiles de San Martín de Provensals, silleros de enea, ladrilleros de San Gervasio, curtidores, albañiles de Gracia, tejedores de seda, carpinteros de Sans, pintores, marmolistas, carpinteros de San Martín, Sociedad de toneleros de San Martín, chocolateros, comisión périca de toneleros y Sociedad La Verdad de San Martín de Provensals; Tejidos, de San Martín; La Luz, de Barcelona; Oficios varios, de San Martín; Peines, de San Martín; Ebanistas, Propagadora, de Barcelona; Cerrajeros de obras, Madereros, Obreros en Galones, Confiteros, Lampistas, Oficios varios, de Barcelona; Aserradores mecánicos, Curtidores, Estampadores, de Sans; Pianos, de Barcelona; Estampados, de Barcelona; Zapateros, Albañiles, de San Gervasio; Tintoreros, Sombrereros, Unión Vidriera y Ladrilleros.

La presidenta saludó despues á sus compañeras diciendo que el objeto del meeting es asociarse y resistir á los burgueses y concedió la palabra á la compañera Matas, camisera; habla con facilidad del trabajo en ropa blanca y de la dura condicion, tanto de las que tienen que hacer el jornal en su casa, como de las que trabajan en los talleres. Cita ejemplos de la explotación que se hace con ellas; para ganar doce reales es preciso hacer doce camisas cada día, y pregunta: ¿Hay alguna entre vosotras que pueda coser doce en un día? Contestan muchas: ¡No, no, ninguna!

Dice que si la hay será porque tenga en su casa doce aprendizas. Ahora las camiseras tienen que trabajar todo el día, no solo con el cuerpo, sino con el espíritu, y no ganan mas que siete reales. ¿Hay algun burgués que se pueda mantener con tan ínfima cantidad? ¡No, no!

A los explotadores no les importa que nos volvamos tísicas y anémicas; es mas, compañeras: si encuentran á alguno de nuestros hijos en la calle, le dicen:

—¿Qué haces por aquí, pillete? vete á estudiar.

Cita el caso de las que cosen á máquina. Hace 20 ó 25 años se establecieron en Barcelona las máquinas de coser y había muy pocas mujeres aquí que quisieran trabajar en ellas.

¿Qué hicieron los amos? Se fueron á Lérida, á Tortosa, á Castellón y trajeron obreras á esta Habana de Barcelona, prometiéndoles tres y cuatro duros. Pues al poco tiempo ese jornal bajó á 12 pesetas, y hoy solo gana dos duros la mejor costurera á máquina.

En un párrafo final muy aplaudido hace una invocación á sus compañeras para que se unan y triunfen.

Carmen Abreu, bonita muchacha de unos 15 años, lee un trabajo titulado «Nuestra misión», del cual recuerdo frases como esta: «Tenemos derecho al banquete de la vida».

Consuelo Roquetas lee y pronuncia á intervalos un trabajo, pintando los horrores del trabajo de los niños.

Inés Ventura (sastra) dice que es su oficio uno de los más explotados por los capitalistas. «Por un pantalon se paga una peseta— esclama— y no se puede acabar en un día. Por una americana, nueve reales. Pues bien, yo os digo: compañeras, declaraos en huelga y á la que quiera trabajar obligadla á *plegar*. (Aplausos prolongados.)

María Torres lee una carta que envía Soledad Gustavo á la asamblea. En ella recomienda la proclamación de la anarquía y la necesidad de la unión, porque el gobierno no podrá ahorcar á tantos miles de personas.

Francisca Lostaló pronuncia un discurso en castellano, aprendido de memoria, con buena entonación y seguridad.

Se muestra partidaria de la intervención del Estado. Se ocupó de la educación de la mujer, abogando por que se reglamente el trabajo de la mujer y de los niños.

Su discurso fué de tonos socialistas templados, contrastando con el sentido general y el objeto del meeting.

Isabel Vilá (extranjera, usa sombrero con plumas y traje azul.)

Comienza á leer un trabajo, y no puede concluirlo por las interrupciones del público.

La presidenta, con buen acuerdo, hace que lo lea Consuelo Roquetas, que lo hace muy bien.

El trabajo resultó un estudio de la cuestión social en Francia y en España, con citas de lo que ocurrió cuando la Commune.

Entre otros de los párrafos que recuerdo hay el siguiente:

«Es preciso concluir con los reyes, emperadores y los Papas.»

Carmen Llobera pronuncia un discurso muy fogoso y de efectos oratorios.

Dice: «El año pasado hicimos una manifestación. ¿La hemos de repetir este año? No, ya no es tiempo de procesiones.» (Calurosos aplausos.)

Pregunta: ¿Qué reforma ha dado á los pobres el Estado? (Varias voces: ninguna, ninguna.) Lo que hace, es engañar al pueblo con un turrón de azúcar.

Ha dicho uno de esos señores sabios de Madrid que las mujeres se instruyen en los talleres. ¿Sabeis de muchas que salgan de los talleres con instrucción? (No, no.) Lo que sucede—prosigue—es que salen de los talleres y no saben poner el puchero ni componer una blusa. (Aplausos.)

Termina diciendo que hay un artículo en el Código penal, que prohíbe el suicidio. (Aplausos prolongados.)

La oradora es felicitada calurosamente.

Hablan despues Carmen de Mató y Mercedes Fontseré.

A la primera no se la oyó. La segunda es criada de servicio, y dice que los amos tienen mas humanidad con los perros que con los criados.

Propone que el día 1.º de mayo todas las criadas hagan huelga, para que los amos vayan con la cesta al mercado.

Hace el resumen la maestra Teresa Claramunt, mujer muy inteligente, que se expresa muy bien, que hace argumentos de verdadero relieve, que se conquistó las simpatías del público, y que, á pesar de las teorías anarquistas que destruyen toda organización y gobierno, resultó ser la verdadera directora del movimiento de emancipación de la mujer en Barcelona.

Previene, antes de comenzar su discurso, que nadie la aplauda, porque los aplausos hacen perder el tiempo y el tiempo es oro.

Dice que la sola federación de los obreros hará temblar á la burguesía.

Demuestra que no son ni las sastras, ni las modistas, ni las sirvientas las que quieren su regeneración, sino todas, absolutamente todas las obreras.

Advierte á sus compañeras que no teman el nombre ni las consecuencias de la huelga, porque no se trata de una revolución política de aquellas por las que se mataban los hombres para elevar al gobierno á estos ú otros explotadores, sino que se trata de una lucha social en la que vencerán los más, que son los obreros.

Elogia la organización anarquista, atacando á aquellas sociedades en que los obreros dan su dinero para que vivan cuatro sanguijuelas. (Aplausos.)

«Algunos—dijo—nos pintan á las mujeres como ángeles, en cuya boca son impropias

las palabras de huelga y amargura. Pues a esos yo los digo que vayan a las fabricas y veran que hace el burgues de esos Angeles.

La mujer necesita más que el hombre el emanciparse, porque al menos el hombre cuando acaba su trabajo va al café. Y la mujer? Pues se queda en casa sufriendo.

En un párrafo verdaderamente blocuente describo lo que será la revolucion social.

«Figuraos, compañeras, que en el corredor de nuestra casa hay un clavo que rasga vuestra ropa y rasga vuestra carne.

¿Dejaréis en su sitio el clavo? No; procurareis arrancarlo.

Primero con una mano; si no basta con ésta con las dos, y si el clavo resisto empleareis las tenazas y el martillo.

Pues bien, el clavo es la burguesía capitalista, la mano para sacarlo esta organización que aquí veis.

Al convocaros a un meeting, os pedimos las dos manos por medio de la union de todos para sacar el clavo, y si esto no basta acudirémos a las tenazas y al martillo.» (Aplausos prolongados.)

Lee la oradora las bases en que se funda la organizacion en que militan, y para terminar dice que saluda a la prensa, agradeciendo a los periódicos imparciales la campaña que están haciendo.

En cambio, respecto a otros periódicos que han tratado de poner en ridículo estos meetings, solo tenemos una cosa que decirles: que despreciamos a los imbéciles y a los miserables. (Aplausos.)

Hé aquí las bases que fueron leídas por Teresa Claramunt:

Las trabajadoras de Barcelona reunidas declaran:

1.º Que para sustraerse a la explotación industrial es indispensable recurrir a la asociación.

2.º Que ya que los industriales han estremado la rebaja de la mano de obra del trabajo de las mujeres por considerarnos débiles y desvalidas, a las mujeres corresponde por dignidad y por necesidad la gestión de su accion resistente.

3.º Que a fin de que nadie se prevalga de la preocupación de la supuesta debilidad femenina para fundar funestos caciquismos, se escluye de las sociedades de trabajadoras la dirección, administración o representación de los hombres.

4.º Que quedan constituidos los núcleos organizadores de las sociedades de sastras, zapateras, costureras y una agrupación de trabajadoras de varios oficios, de la que dependerán los núcleos organizadores de los distintos oficios que cuenten suficiente número para organizar en lo sucesivo.

5.º Que arrancadas al hogar y a los deberes domésticos por el monopolio que de los medios de producción ejerce la clase capitalista en perjuicio de los trabajadores, aspiran a la solidaridad con todos los explotados, y se asocian al movimiento reivindicador de 1.º de mayo, poniendo de su parte toda su pasión y energia para que sus padres, sus esposos, sus hijos y sus hermanos lleven a feliz término la conquista de las ocho horas.

Noticias locales y generales

Ayer se presentó el día no del todo sereno, pero más primavera desde las primeras horas de la mañana y más fresquito que el día anterior.

El estado higrométrico continua siendo húmedo en gran proporción.

Segun dicen de Barcelona, veintiuna sociedades obreras, alguna de ellas tan importantes como la denominada Tres Clases de Vapor, han publicado un razonado Manifiesto contrario a las huelgas, por considerarlas perjudiciales en los actuales momentos.

A la una de la tarde de hoy, debe celebrarse en la Dirección General de obras públicas, subasta pública para adjudicar los acopios para la conservación en 1890 a 91 de la carretera de Madrid a Francia, en la seccion de esta provincia. El presupuesto es de 25.485.72 pesetas.

Del balance practicado en el Banco de España, resulta que su activo y pasivo ascienden a 1.503.804.959 pesetas.

En oro amonedado tiene 134.529.425 pesetas; en barras, 16.287.979; en monedas de plata, 73.162.590; en barras, 8.606.384; en calderilla, 10.694.081, y billetes en circulación por valor de pesetas 738.489.850.

El Juzgado de la Bisbal llama a los parientes de Rita Castelló y Bassell, hija de Juan Castelló y Bassa, vecino de Gualta, a instancias de quien se ha promovido

expediente para la reclusion definitiva de aquella en el manicomio de esta ciudad en donde se encuentra de observación como presunta alienada.

Segun telegrama de Córdoba, ha sido puesto en libertad Gabriel Rodriguez, detenido por creerse autor del crimen conocido por el de la mujer degollada.

Se ha demostrado la inculpabilidad de Rodriguez, y se supone que ha sido victima de una denuncia falsa.

Se ha ordenado la busca y captura de los reclutas del Depósito de ultramar Jaime Barnés Abras, natural de Caldas de Malavella, y Pedro Ribas Tabau, de esta ciudad.

También se ha encargado la de Sérgio Sanchez Tapiador y Simón Gimenez Roldan.

En los archivos del Principe Napoleón, existen algunas cartas de Napoleón I perfectamente inéditas.

Sabido es que el Principe Jerónimo fué encargado durante el Imperio de dirigir la publicación de la correspondencia de Napoleón I. En el desempeño de su cometido, juzgó el Principe que algunas de aquellas cartas no debían ser publicadas, porque eran perjudiciales para la gloria del Emperador, y fiel a sus propósitos hubo de conservar los secretos.

Estas cartas son las que hoy se encuentran en manos de los herederos del Principe.

Ya comprenderéis—dice el Principe en una nota—que no podía hacer imprimir en la Correspondencia cartas en las cuales, el Emperador, hablando de los convoyes franceses detenidos por los españoles, ordenaba a sus Generales quemar las aldeas, arrasar las casas y fusilar a algunos españoles como escarmiento. Imaginaba que de este modo se les quitaría a los españoles las ganas de apoderarse de nuestros convoyes.

Apesar de los rumores que algunos hacen circular dando rienda sin duda a sus buenos deseos, cuando menos, podemos asegurar que, hoy por hoy, no hay temor de que ocurra en esta provincia nada de extraordinario con motivo del próximo primero de Mayo. Noticias fidedignas nos hacen asegurar, que a no sobrevenir algo extraordinario, en ninguna de nuestras poblaciones industriales pasará nada que no sea correcto, cosa que no nos estrañará conociendo como conocemos la proverbial prudencia y amor al trabajo de nuestros obreros.

No obstante, y deseoso el señor Gobernador de estar preparado para el caso de una contingencia, ha tomado disposiciones acertadísimas de acuerdo con la autoridad militar, las cuales le permitirán, en un momento dado, acudir allí en donde el orden pueda perturbarse y obrar con energia.

Dicen los periódicos de Sevilla que una loca acogida en la sala de dementes de aquel Hospital, extranguló hace algunas noches, cuando se hallaban durmiendo, a dos de sus compañeras, también privadas de la razon.

La loca pretendió luego hacer lo propio con la celadora del departamento.

La Dirección General de Administración local ha concedido veinte dias de plazo para presentar documentos o justificantes, a D. Pedro Farró y demás vecinos que se alzaron contra la providencia del señor Gobernador de esta provincia confirmatoria de un acuerdo del Ayuntamiento de Gerona por el que se aprobó la base segunda del pliego de condiciones para contratar, mediante subasta, el alumbrado eléctrico de que hoy disfrutamos.

El valor de todos los ferro-carriles existentes se calcula en 125.000 millones de pesetas, cantidad que representa mucho más que todo el dinero que hay en el mundo en oro, plata, cobre, níquel, etc. Suma tan enorme convertida en monedas de 25 pesetas, formaría una columna de oro de 4.900 millas.

Se han declarado caducas las concesiones de las minas Roberto y El Ciclón de mineral antimonio y pirita de hierro, situadas, respectivamente, en los términos de Ribas y Planolas.

El Campo de Marte, en París, va a sufrir una gran transformación: va a ser convertido en un parque, en el cual los parisenses y extranjeros hallarán diversiones de todo género.

Además de la torre Eiffel, se establecieron segun loemos, numerosos cafés y restaurantes, asegurándose que Mr. Alphaud autorizará la creación de un oasis egipcio en la terraza del Palacio de las Artes Liberales.

La famosa galería de máquinas ha sido destinada a ejercicios ecuestres.

Entre otros atractivos, habrá una Exposición de muebles antiguos y de la historia del anuncio desde su origen hasta el día y otro de higiene.

Las fuentes luminosas formarán entre los mayores atractivos que el Campo de Marte ofrecerá el próximo verano.

Por los vecinos de Barcelona D. Juan Riera Montada y D. Miguel Tornabells Duran, se ha pedido la propiedad de 12 pertenencias de una mina de pirita de hierro arsenical con el nombre No te fies, en el término de Planolas y otras 12 de una de antimonio llamada La Merienda, en el término de Ribas.

Para palabras bonitas y fáciles de pronunciar, no hay como el holandés.

Hé aquí una que recomiendo El Herald a los lectores que tengan un loro, para que se la enseñen:

Alblasser dämmerlantarenopstekersvergaderinglokaal.

Esta palabreja compuesta, quiere decir sencillamente:

Sala de reunión de los faroleros de Alblasserdam.

Ni más, ni menos.

Se halla vacante el Registro de la propiedad de Santa Coloma de Farnés de 2.ª clase, con fianza de 2.875 pesetas, cuya provision debe hacerse por concurso entre los registradores que lo soliciten.

Para que puedan pedir su conversion en títulos de la deuda, segun está mandado, el negociado de conversion de la Comandancia Central, Depósitos de embarque y Caja general de ultramar, manifiesta a los interesados que detalla haberse recibido los ajustes rectificadros y definitivos.

En la relación, encontramos de esta provincia al soldado Miguel Valentin Marin, de Fornells de la Selva.

Con motivo de las próximas ferias y fiestas de Santa Cruz en Figueras, que tendrán lugar los días 3, 4 y 5 de Mayo, se celebrarán en aquella Ciudad, segun programa que nos ha remitido la Comisión organizadora, los festejos siguientes: Retretas, sardanas, bailes públicos, bailes de sociedad, extraordinarias funciones en el teatro, veladas literarias, colocacion solemne del busto de Monturiol en el Salon de Sesiones del Ayuntamiento, conciertos vocales e instrumentales, carreras de velocípedos, con grandes premios en metálico y objetos de arte en el Velódromo construido ad hoc, iluminaciones extraordinarias y fuegos artificiales.

Habrà billetes de ferro-carril a precios reducidos desde el día 2 al 6 inclusive. Tomándolo de la seccion oficial de un periódico de Madrid, tenemos dicho que ha sido nombrado Comisario de Agricultura, Industria y Comercio de esta provincia D. Vicente Brene, siendo así que quien ha sido agraciado con esta distinción ha sido nuestro particular amigo don Vicente Brusés, de Figueras, a quien felicitamos.

Ayer estrenaron uniformes de diario, los nuevos soldados cuya instruccion ha terminado ya.

El entierro del cadáver de la que fue virtuosa D.ª Ana Prats y Coll, tia política de nuestro querido amigo el conocido letrado de esta ciudad don Ramón Almeda, tuvo lugar ayer a las once de la mañana, asistiendo a tan fúnebre acto una numerosa cuanto distinguida concurrencia, prueba de las muchas simpatías con que cuenta la familia del finado.

El duelo iba presidido por el Sr. Almeda y dos señores Canónigos; el féretro fué llevado sobre el coche fúnebre llamado de lujo arrastrado por cuatro caballos empuñados, guiados del diestro por dos palafreneros; a ambos lados acompañaban varios colonos de las fincas de la finada con hachas encendidas, siguiendo al carruaje diez ó doce Hermanas con velas encendidas también. Como es natural, asis-

tió el clero de la parroquia con cruz alzada.

Reiteramos al señor Almeda y señora nuestro más sentido pésame.

Segun carta que tenemos de Figueras, el digno señor Marqués de la Torre ha telegrafiado a un amigo diciendo, que es casi seguro no se suprima aquella Audiencia de lo criminal.

Nos consta que el señor Marqués está haciendo titánicos esfuerzos para evitar un contratiempo que sería un golpe tremendo para la vecina ciudad, por lo cual es doble digna de aplauso la actividad del Senador figuerense.

El señor Gobernador civil dará probablemente hoy, un bando con motivo de la proximidad del primero de Mayo.

Montepin curó sus ataques de asma con el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

LA ESCUADRA DE INSTRUCCION.

A primeras horas de antes de ayer llegó al puerto de Barcelona la escuadra de instruccion compuesta del acorazado Playo y los cruceros R. Regente e Isla de Luzon.

El armamento del Pelayo lo componen dos cañones Hontoria, de 32 centímetros y dos de 28. El largo de aquellos es de 15 metros y 11 los últimos.

El proyectil de cada uno de estos cañones necesita para maniobrar una máquina de vapor, pues solo la carga de pólvora pesa ya 120 kilogramos.

Los dos cañones mayores van colocados en una torre blindada cada una, siendo el blindaje de unos 9 centímetros de grueso.

Completan el armamento del acorazado doce cañones de 15 centímetros, uno de 16, seis cañones revólvers, seis ametralladoras y cuatro cañones más en las cofas.

Dicha artillería procede en su mayor parte de la fabrica de Trubia, siendo el peso de cada uno de los dos cañones mayores, de 49,150 kilogramos.

El peso de cada anda de respeto, es de seis toneladas y media.

Como embarcaciones lleva el Pelayo; un torpedero, seis botes, tres canoas y cuatro falúas, entre ellas una de vapor.

El repuesto de artillería es grande, pues solo en torpedos hay 18 que pueden lanzarse por medio de siete tubos lanza-torpedos, distribuidos muy inteligentemente en el buque.

Para el alumbrado eléctrico, funciona constantemente una poderosa máquina, y el barco se ve de noche completamente iluminado desde los topes con este fluido.

Para los ejercicios de noche, tiene dispuestos cuatro reflectores muy potentes, cuyo radio luminoso es de muchas millas.

Todas las maniobras se hacen mecánicamente al vapor ó por fuerza hidráulica; y llama la atencion el sistema extensísimo de comunicaciones puesto en práctica en el Pelayo, toda vez que desde su sitio de combate, en una torre blindada situada en medio del buque, el comandante tiene facilidad de hablar por telefono ó por medio de tubos eléctricos con todas las dependencias del barco, a la par que puede dirigir la manobra y los movimientos del navío con un pequeño timón a vapor, que un niño manejaría sin esfuerzo.

En las dependencias, desde las habitaciones reales, donde reside el almirante, hasta el camarote del último guardia, no se ha omitido detalle para que resalte todo con lujo, pero lujo serio.

La magnífica bandera de combate del Pelayo es la regalada y bordada por las señoritas asturianas, y bendecida en Covadonga; y no es menos rico el mueble que lo contiene, verdadera joya de la industria nacional.

En resumen: nada falta en el Pelayo, y hay organizacion para todos los grados de jerarquia. El almirante tiene su cocina, el comandante la suya, otra los jefes y oficiales, y por fin tienen la suya la tripulacion.

Esta se compone de 600 hombres incluidos 30 músicos, que son por cierto otros tantos profesores, y para todos hay pan fresco diariamente, que elaboran diez hombres empleados en la panadería.

Los cuartos de baño abundan, la venti-

lacion es más que suficiente; en una palabra, nada falta á bordo ni sique para comodidad y recreo, pues hasta hay velocípedos de que se sirven los caballeros oficiales en su paseos por la cubierta.

El Reina Regente.

El *Reina Regente* es un crucero de primera clase construido en acero Simons Martin, habiendo sido entregado en Glasgow al gobierno español por la casa Thompson el 1.º de Enero de 1888. Las dimensiones de dicho buque son 102 metros eslora, 15'25 manga y 9'90 puntal desde la cubierta alta, siendo su calado 6'10 metros. El sistema adoptado en su construcción es el celular y está dividido el buque en toda su longitud por 17 mamparos estancos, de los cuales 8 llegan hasta la cubierta principal, 4 hasta la del sollado, 3 que terminan en la protectriz y tan solo 2 en el doble fondo. Sus condiciones de defensa estriban en el espalon, la cubierta protectriz con la doble fila de carboneras por costado y los *coferdanks* rellenos de celulosa.

La cubierta protectriz es de un espesor máximo de cuatro pulgadas y media, disminuyendo progresivamente á medida que adquiere más horizontalidad. Toda la artillería va instalada en la cubierta alta y en los dos únicos palos guarnecidos de cofas militares de que está provisto el buque, elevándose el número de piezas á 23, que son 6 cañones Hontoria de 12 centímetros en sus respectivos reductos sobre el costado, 2 Hontoria de 24 sobre dos plataformas situadas una á popa y otra á proa, 6 Nordenfeld en la cubierta, 2 por banda en los intervalos de los reductos, 2 en los dos reductos de proa en las amuras del sollado, 2 en las cofas y tres en las embarcaciones menores. Las máquinas principales son dos gemelas y de triple expansión de la fuerza de 6.000 caballos indicados cada una desarrollando un andar de 20'60 millas por hora con tiro forzado. Existen además 52 máquinas auxiliares que dan impulso á las bombas, dinamómetros, aparatos de ventilación, timon, etc., etc. El *Reina Regente* va provisto de 5 tubos lanza-torpedos, dos á proa, uno á popa y dos en los costados por las alas. Su tripulación consta de 450 hombres.

El Isla de Luzon.

El crucero de tercera *Isla de Luzon* fué construido en 1887, desplaza 1.048 toneladas y monta 4 cañones Hontoria de 12 centímetros, siendo su máquina de 2.200 caballos de fuerza. Además posee dicho buque tubos lanza-torpedos, ametrallado-

ras y cañones Kockings. Su tripulación se compone de 160 hombres.

VOLADURA DE UN POLVORIN.

Roma 23.—Esta mañana, á las siete, ha volado un almacén de pólvora en las inmediaciones de esta ciudad. La explosión ha sido violenta y aterradora.

La conmoción fué tal, que se sintió la sacudida en casi todos los edificios de esta población.

Han quedado destrozados muchos balcones y ventanas.

Las calles están sembradas de cristales rotos. Numerosos objetos, hasta en las tiendas y almacenes, han sido lanzados de los sitios que ocupaban por la violentísima sacudida.

Muchas puertas de casas se abrieron bruscamente.

Algunas gentes fueron arrojadas de los lechos por la conmoción. El pánico ha sido indescriptible y el terror aparecía dibujado en los rostros de muchas personas.

Millares de ellas salieron, corriendo des-pavoridas, á las calles; algunas con las ropas de dormir, y muchas yagaban de una parte á otra aterradas, sin aliento y convencidas de que el ruido y la trepidación habían sido producidos por un temblor de tierra.

No pocas gentes creyeron salvarse del peligro colocándose en la parte media de las plazas ó huyendo al campo.

En algunos sitios los gritos de los niños y de las mujeres eran ensordecedores. Algunas de éstas perdieron el sentido.

Se citan casos en que varios han caído rodando por la escalera al escapar de las habitaciones.

Una gigantesca nube de humo blanco ha estado flotando sobre la ciudad durante mucho tiempo.

Ciertas personas supusieron que se había abierto un volcán; las gentes sensatas é instruidas afirmaron desde luego que el humo procedía de un incendio ó de una voladura.

Las tropas forman un cordón en derredor del distrito en que ha ocurrido é impiden el paso, no dejando aproximarse á persona alguna.

El rey Humberto montó á caballo pocos momentos despues de oír la explosión y se dirigió al lugar de la tragedia.

La explosión ocurrió en el polvorin de *Pozzo Pantaleone*, cerca de esta población.

A consecuencia de esta explosión han muerto siete personas, ó sean dos mujeres, dos oficiales y tres soldados.

Han resultado heridos sesenta labriegos y veintin niños.

Los daños materiales han sido cuantiosos y se computan en varios millones.

Próximo al mismo hay una granja-escuela.

En el momento de producirse la voladura se hallaban en clase numerosos alumnos.

La fuerza de aquella fué tan grande á

causa de las nuevas sustancias explosivas que encerraba el polvorin, que la granja-escuela se derrumbó, sepultando bajo sus ruinas á profesores y alumnos.

De estos se han estraído 120, muchos de ellos muy graves.

Se cree que quedan algunos muertos bajo los escombros.

La explosión rompió numerosas vidrieras del Vaticano, entre ellas las de las célebres Logias de Rafael Sanzio.

Roma 23.—El ministro del Interior, señor Nicotera, refiriendo detalles relacionados con la voladura del polvorin de *Pozzo Pantaleone*, ocurrida en la mañana de hoy, ha manifestado que el número de los heridos fué de 248, pero que la mayoría de los mismos lo fueron muy levemente.

Sigue desconociéndose el origen del siniestro, aunque se sospecha que obedeció á una combustion lenta de la pólvora.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY.
Santa Catalina de Sena, vg.

CUARENTA HORAS.
Están en la Iglesia del Hospicio.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios.

FALTA DE FUERZAS
MEMIA CLONOS
AMENSA
EL HIERRO BRAVAIS
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómase varias gotas en cada comida.
Es la Verdadera Hierro.
De Venta en todas las Farmacias.
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

Modas.

CONFECCIONES para las señoras y señoritas del buen tono. Acabo de recibir de París, un rico y variadísimo surtido de sombreros y adornos, con la seguridad de poder complacer á las que se dignen honrarme con el encargo de alguna confección, despues de visitar mis talleres-exposición.

Isabel Payarols, Progreso, 8, 3.º.—Gerona. 4-8

EMPRESA DE OMNIBUS

LA CATALANA.

Compra y venta de caballerías.—Gran Vía 391, Barcelona.

VENTA.

Á voluntad de sus dueños se vende el Manso *Juaría Gran*, sito en el término municipal de San Gregorio, lugar de Domeny, distante de esta Capital unos tres kilómetros; mide dicha finca una extensión superficial de *ciento treinta y dos* vesanas, de las cuales *ciento veinte y tres* son laborables.

Informarán plaza de la Independencia, 16, 1.º.—Gerona. 4-7

SE necesita un joven de buenas referencias para el despacho de ferreteria.—Será preferido de fuera la Capital.—Dirigirse, Francisco Carbó, Plateria núm. 18, Gerona.

POSITIVAS VENTAJAS

EMULSION SCOTT

ACEITE DE BACALAO

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES. La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE. Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.

Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Fiposifitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que la EMULSION DE SCOTT. ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE. De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Los celos y la envidia son las crueles serpientes que rodean la inocencia. ¡Guay del niño á quien cercan personas estúpidas que se hacen una diversión de sus pueriles arrebatos, escitando por juego aquellas malas pasiones que armaron el brazo del primer fratricida! Algunas veces el carácter de una criatura no se desvirtua por esto, adquiriendo solo ciertos timbres sombríos; otras hasta su naturaleza física se resiente de ello, y se desarrollan penosas enfermedades que suelen tener funestísimas consecuencias.

Esto fué lo que sucedió con el tercer hijo del obrero. Al nacimiento de Margarita, el niño, que aun no contaba tres años y que se vió desalojado de los brazos de su madre, envidió y perdió el apetito; cuando la veía dar el pecho á la recién nacida, prorumpía en gritos que escitaban la cólera del padre, el cual solía decir: «Pégale ó le pego yo, para que aprenda á no ser envidioso.» Y la madre, por miedo de enojar al marido, ó de que éste castigase con demasiada dureza á la tierna criatura, dábale un pequeño golpe á la menor indicación.

A veces Jaime, que era el ojo derecho del padre, decia acariciando á Margarita:

—Vés? madre y padre y yo y todos, no queremos sino á ella. El niño entonces redoblaba su llanto, lo que divertía al primogénito, é irritaba á Inés, originando una reyerta que acababa generalmente con el castigo de la niña, lo cual agriando su carácter, envalentonaba al hermano acreciendo sus malos instintos.

Gifre, ya lo hemos dicho, prefería este hijo á todos los otros, quizás porque era el mayor y contaba que fuese con el tiempo el sostén de la familia, como él lo había sido de la suya, ó quizás porque el corazón se inclina con harta frecuencia á este ó al otro sin poder uno mismo definir las razones de ello.

Esta especie de simpática atracción está en la naturaleza humana, y nadie puede reprimirla; lo que si está en la mano del padre, es esconderla en el fondo de su alma para que no hiera la susceptibilidad de los otros hijos y sea, despertando la envidia y el resentimiento, un perenne manantial de rencillas y disgustos.

A veces si la madre, llevada de la ternura que encerraba en su corazón y que ansiaba desbordarse, cogía al niño y le decia besándole:

Inés intentó recobrarlo por sí misma; pero Jaime la rechazó tan bruscamente, que no pudo menos de gritar.

—Calla por Dios, murmuró la madre, temiendo que Gifre, que dormía, se levantasé irritado.

—Yo no quiero darlo.

—Es mio.

Así gritaban ya uno, ya otro aturdiendo á la madre. Esta les acalló dando dos cuartos á Jaime para que comprase un muñeco y devolviese á Inés el suyo.

El niño tomó el dinero y bajó á saltos las escaleras, volviendo media hora despues con un juguete de barro.

—El mio es mejor, dijo á Inés al divisarla. Esta echó una ojeada sobre la compra y apartó de ella los ojos con un gesto de soberano desdén.

—Es mejor que el tuyo, si, si, gritó Jaime colérico. Inés sonrió por toda respuesta.

—Si vuelves á reírte te lo hago añicos.

—Atrévete, replicó la hermana. Jaime no necesitó más para lanzarse hácia la niña, arrebatarle el juguete, tirarlo contra el suelo y destruirlo con sus pies.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más débil pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, mates de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 333, Oxford Street, Londres.

11-26

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido á los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Afecciones escrófulas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrófulas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIASE el nombre y la firma AROUD.



CUANDO LA SANGRE está adulterada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los diviesos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retardada su progresión; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahí, Paciano Torres y Martí y Cargó, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe una cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



JOSÉ RAMONET Y RIU,

Dibujante-grabador de clichés para la Imprenta.

PREMIADO EN DOS CONCURSOS

BARCELONA.—Calle de los Angeles, 4, entresuelo.—BARCELONA.

Para anuncios, catálogos, revistas, obras técnicas y toda clase de ilustraciones. Especialista en maquinaria, cerrajería, fundición, fumistería, lampistería, muebles y demás artes industriales. Vistas de fábricas, música, mapas, medallas, escudos y toda clase de ornamentación.

—Caligrafía de escritura y adorno, con la mayor riqueza y pulcritud de arte que se recomiende. Copia de manuscritos y títulos nobiliarios.—Delineante. Levantamiento y copia de planos de maquinaria, aparatos, etc., para patentes.—Grabador y dibujante litográfico.—Academia de caligrafía y grabado litográfico.—Los señores de provincias que quieran honrarnos con sus órdenes, pueden mandarnos apuntes ó fotografías, y en caso necesario pasamos á cualquier punto de residencia á tomar planos ó croquis de los dibujos que se deseen.—Ofrecemos presupuestos para trabajos de importancia y facilidades de pago á pequeños industriales.—Con nuestro procedimiento de fotograbado, siempre pueden reproducirse del mismo original cuantos otros clichés y en cuantos tamaños se deseen por un insignificante coste.—A solicitud mandamos á vuelta de correo variedad de muestras de nuestros trabajos.

minándose su condescendencia, se atrevió á esclamar en los desahogos de su pena:

—Si le hubieran querido como á Jaime no se hubiera muerto mi niño!

El padre, sin embargo, despreció la queja y siguió en su método.

III.

Han pasado muchos meses; Jaime cuenta ya doce años é Inés uno menos; es un domingo por la mañana, y la niña, que ha salido á un recado de su madre, acaba de entrar de pronto radiante de alegría porque trae un juguete.

—¿Quién te ha dado esto? preguntó Juana.

—Madrina, á quien he encontrado en la calle, y que me lo ha comprado en la feria.

—Dámelo, exclamó Jaime.

—Para verlo y no más, repuso Inés.

Jaime tomó el juguete, lo miró por todos lados, lo estrujó, lo volteó y le puso mil faltas.

—Vuélvemelo, exclamó la niña enojada.

—No quiero, repuso el hermano.

—No llores, hijo del alma, que yo te quiero á tí lo mismo que á ellos, exclamaba Gifre.

—No les malcries, no des alas á su natural envidioso; y la madre ahogando sus lágrimas ponía en el suelo al niño, que se iba sollozando al más apartado rincón.

Esto se repetía tanto que no pudo dejar de producir su efecto, y la tierna criatura, sin una palabra de consuelo, sin una demostración de cariño, enflaquecía al par que su vientre se abultaba y sus piernas negábanse á sostenerla.

Al fin, devorada por una fiebre lenta, pasó de la tierra al cielo sin que el hermano ni el padre se apercibieran de la causa de su muerte. Quién vá á fijarse en las pasiones de los niños?

Solo la triste madre comprendió la verdad é indignóse contra el marido; á tan rudo golpe el idolo cayó de su pedestal, apareciendo en cambio el hombre con sus buenas y malas cualidades, el hombre honrado y laborioso, pero egoísta por instinto, adusto, por carácter y sin más ley ni razón en el interior de su familia, que su propio capricho. Entonces concentró toda su ternura en sus hijos, y acri-

ta criatura impresionable y enérgica del más vivo sentimiento de lo justo, que la hacia á la menor arbitrariedad sublevarse contra padres y maestros, y de una naturaleza razonadora y noble, á quien por la dulzura y la convicción hubiera sido fácil conducir hasta los mayores sacrificios, veíase por el contrario tratada con excesivo rigor. Solo por ese medio creía posible el padre domeñar aquel fiero carácter, que como el acero bien templado despedía chispas al menor golpe, y como el cristal hubiera saltado en trozos antes que doblegarse.

A éstos dos seguía un niño que, á causa de su delicada complexión amamantado largo tiempo por su madre, habíase encariñado con ella, en términos que un halago suyo á los otros hijos le causaban tormentos crueles.

La infancia cuya felicidad envidiamos, es con arta frecuencia en extremo desgraciada. El niño siente la pérdida de un juguete, con la misma desesperación que el hombre la de su fortuna. El niño consagra por lo común á la madre, ó á la mujer que le ha criado largo tiempo tan ciega idolatría, como el jóven á la elejida de su corazón.